

布林肯访华 中方将对他提什么

作者：魏开星

中国副总理刘鹤在瑞士达沃斯论坛期间说：“中国回来了”。这不仅显示内地在疫情后时代经济社会等方面的复常态势，还意指内地对世界将重新敞开大门；“中国回来了”，不但中方自己说，而且外界也有所感觉。比如，作为世界老大的美国就“春江水暖鸭先知”；其国务卿布林肯将于2月初访华，商谈两国元首在印尼巴厘岛达成的共识如何落地。外界也因此看好中美关系将“冬去春来”，并给两国带来“早春二月”的暖意。

中国农历春节前在达沃斯，刘鹤与美国财长叶伦第一次举行面对面会谈。刘鹤是去参会的；而耶伦却大老远地从美洲大陆跨越大西洋飞往达沃斯，与刘鹤商谈3个小时！有人说这摆明是美方有求于中方。笔者以为，事情没那么简单。

中美经济发展将呈相反态势

若说“是”，美方是在2022年经济总量与中国拉开差距的情形下谋划未来。中国2022年经济增长3%，美国2022年的GDP增速预计在1.6%左右，低于中国。然而，折算成美元的话，中美GDP总量实际上在拉大。由于去年人民币对美元平均贬值达

4.1%，因此按平均汇率折算，2022年中国GDP刚刚过18万亿美元；而美国因美元大幅升值，2022年的经济规模将会大幅提升至25.44万亿美元的水平。两者总量相差超过7万亿美元；而2021年中美GDP总量只是相差5万亿美元而已。

然而，2022年毕竟成了过去式。着眼于未来，情况或许逆转，“攻守”可能易位。国际机构及投资银行均大幅调升中国今年的经济增长预测至5%左右，而美国经济将陷入衰退的概率不小。出于前瞻性考量，美方对中国的复苏势头不敢小觑。何况，GDP总量保持对中国的差距，不仅关乎是否被中国赶超，还牵扯到拜登是否下定决心争取2024年竞选连任。2024年底大选，2023及2024两年的经济好坏是关键。拜登执政的一半过去了，因众议院控制在共和党手中，白宫经济政策能否畅通无阻将面对更多的变数。与耶伦有别，布林肯要与中方商谈的议题，如俄乌战事、朝鲜半岛、伊核问题等等，远比经贸领域的利益更加棘手。

美对华惯常要两面手法

若说“不是”，还是基于美方两面手法的惯常做法。美

国这几年与中国打交道明显呈现两个特点：一是行政部门出尔反尔，毫无信誉可言。拜登多次在与中国国家主席习近平视频及线下会晤时，都有对华政策的宣示；尤其是最近一次巴厘岛会谈，拜登政府的表态可简化为“五不一无意”，即不寻求改变中国体制，不寻求“新冷战”，不寻求通过强化盟友关系反对中国，不支持“台湾独立”，也不支持“两个中国”“一中一台”，无意与中国发生冲突。事实是，拜登入主白宫以来，美国光对台军售就达8次，而且一次比一次更有针对性。至于对前众议院议长佩洛西访台不干预，更是“两面三刀”。再比如，”不利用盟友关系来对抗中国“的说法，更像口蜜腹剑，笑里藏刀。美日印澳“四国机制”、美英澳安保同盟“奥库斯”、印太经济框架、半导体四方联盟等等，又是针对谁的？美方胁迫荷兰、日本共同对中方实行高科技、半导体设备禁令，据 Bloomberg 报导，日本和荷兰原则上同意跟随美国对中国的晶片禁令，最快於本月底收緊對中國先進半導體設備出口。这又是什么？

二是行政部门与立法机构联动，红

脸与黑脸一起，唱双簧。前有拜登与佩洛西；接下来还会有布林肯与麦卡锡。据悉，美方已向中方打招呼，要求中方不要对本届众议院议长麦卡锡可能访台做过多反应。这明摆着要中国大陆对美国政客干涉中国内政、支持台独、“以台制华”忍气吞声！

中方将对美方要求

既然是落实两国元首的共识，就不能只是满足一方的需求；否则，布林肯的访问不会成功，中美关系缓和的期望也将落空。与美方的目的类似，中方对改善中美关系也有其具体的诉求。中方不可能只是随美方起舞，单方面配合以满足对方的予取予夺。为此，中方针对到访的布林肯，势必在如下议题上提出要求：

第一，高科技的打压必须停止。中國駐美國大使館公使徐學淵1月中旬發言指，美方在高科技行業圍堵中國，短期對中國利益有損，長遠美國受害更深。这点政客未必在乎，而美国商界却有切肤之痛。

第二，变本加厉的对台军售必须收

敛。美对台军售虽有中美817公报约束，但美方一再违背。一直以来，军售的内容主要为美国军火商“去库存”，现在聚焦在武装台军对抗解放军；其意义不再是象征性的，不再是类似收取台湾的保护费。若美方这样的行为持续，那么，中国大陆军事援助俄罗斯，美国能有异议吗？

第三，《台湾政策法》必须叫停。上一届美国国会参议院外交委员会搞出了一个被视为加强版的《台湾关系法》---《台湾政策法》。该法案在删除了一些特别敏感的说法后，被外委会通过。目前到了众议院审议。据说，被共和党控制的众议院将推出自己的版本，恢复参议院删除的刺激中国大陆的部分。该法案若获通过，并在拜登任内被签署成为法律，等于在《台湾关系法》之外又多了一个美国以国内法干涉中国内政的所谓“依据”，中国大陆岂能不做反应？在布林肯访华之时，中方将提出交涉。

(完)
(资深媒体人)
2023年1月26日
星期四